

вжншната само администрація на черковата, а не и по вжтрѣшн-
 нята. Раковски впрочемъ увѣрва че това сжвсѣмъ не е вѣр-
 но и справедливо; и че Калоянъ не е приемвалъ никакъ вж-
 униж, но той иска да кажи, че разказъ-тъ за приемванъето уни-
 нта отъ Калояна е скована Легенда, (приказка) отъ западнитѣ
 Латински историци. Дѣйствително и спорядъ увѣреніето на Тайнераа,
 кореспонденціята между Калояна и Папа Инокентія III, се намия-
 ра само на Латински преводъ; и че Славянскитѣ (т. е. Бжлгар-
 скитѣ) оригинални тія кореспонденціи сжвсѣмъ не сжществуватъ.
 Какъ и да е, Калоянъ ако и да е приелъ униятъ отъ Инокентія III,
 съ цѣль за да го короняса тоя Папа съ царски вѣнецъ; да сее
 превжзгласи при това и Архіепископъ Василь за Патріархъ: явно
 обаче се вижда, че Калоянъ е сторилъ това, като се убѣдилъ че
 Френскія графъ Балдуинъ, коронясанъ въ църквата Св. Софія и
 превжзгласенъ за царь, слѣдъ привземанъето на Цариградъ отъ
 Кржстоносцитѣ (13 Априлія 1204 год.): зель да се обнася съ
 него, като съ единъ нему подчиненъ владѣтель, а не като съ ед-
 инъ независимъ, даже и пжрвостепененъ царь, какъвто е билъ
 Калоянъ. За доказателство на това служи слѣдующето:—когато
 ѣще Кржстоносцитѣ обсаждали Цариградъ, Калоянъ поискалъ да
 бжди въ добри и пріятелски сношенія съ тѣхъ, и имъ предло-
 жилъ да имъ спомогни съ сто хиляди войници, ако тѣ му се
 обѣщаватъ да го припознаятъ за владѣтель на Бжлгарія, и
 ако му се отдаде и царска корона; (това увѣреніе на Истори-
 цитѣ не е сжвсѣмъ справедливо, както и Раковски казва). Но
 това предложеніе на Калояна было отблжснато. При това, когато
 Балдуинъ слѣдъ нѣколко време посѣтилъ Тракія и Македонія,
 Калоянъ му предложилъ изново да склучи съ него единъ прія-
 телски съюзъ; но Латинитѣ и Френцитѣ заедно съ царь-тъ Бал-
 дуина, му много високомѣрно отговорили: „че той (Калоянъ)
нима право да се снося съ тѣхъ като единъ царь съ своитѣ
 пріятели, но „*като единъ робъ съ своя Госиодаръ*“; повеже
 той сжвсѣмъ безправедно си е присвоилъ владѣніето на една
 земя, която той былъ откжсалъ отъ Гржцитѣ.“ —Тоя гордъ и